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概述
2012年是实施“十二五”规划的承上启下的重要一年，中国气象局上海台风研究所在中国气象局、上海市气象局的正确领导下，围绕2012年的重点工作任务和工作部署，按照年初制订的工作方案，全所职工共同努力，全面完成了年度工作任务，在科研、业务转化、基础条件建设、野外科学试验等方面都取得了显著成绩，主要表现在：
在科研方面，2012年，台风所共有在研项目约50项，其中当年立项24项，包括国家级3项、省部级7项；顺利完成验收项目1项。研究内容涉及台风活动、台风结构和强度、数值预报模式方法研究、区域海雾灾害研究等方面。台风所科研人员积极总结研究成果、参与国内外学术交流，全年共发表第一作者（通讯作者）论文55篇，其中28篇被SCI（E）期刊收录，参加国际会议计11人次；国内会议计120余人次。 

在业务转化方面，建立了职责清晰的业务值班人员岗位分工和后台技术支持人员责任制度、台风会商模板以及台风的业务流程，从6月2日起台风室和气候室全体人员严格按照值班制度常态化参加汛期值班工作。在1211号“海葵”等台风灾害性、关键性及转折性预报服务中发挥了作用。在预报处、区域协调办和信息支持中心的协助下，通过MPLUS网络实现了数值预报产品区域内实时共享，继续完善局数值预报工作组建设工作，并在此基础上筹建区域数值预报研发应用中心。建立了可同化多源观测资料（雷达、闪电资料和卫星资料）的GSI同化系统，开展GSI-ETKF混合资料同化试验，改善区域数值预报能力。完成了基于快速同化更新系统的上海超大城市精细化数值预报产品研发，提供“智能气象”所需的上海市各行政区的面雨量、面温度、高温预警、强对流分析等逐小时滚动的超大城市精细化预报。开展了基于快速同化更新的滞后集合预报应用，提供降水、温度等短时集合预报产品。另外，安装和调试计算能力达32T的曙光Titans高性能计算机，年底前完成了验收工作，并投入业务应用。
此外，国家级华东登陆台风外场综合观测基地建设（征地工作）取得实质性进展。具体承办的亚太台风委员会学术期刊《Tropical Cyclone Research and Review》（季刊）于2012年2月创刊，并在台风所设立了编辑部，年内完成了编辑部专职主任的招聘工作，并在台风委员会的资助下完成了邀请来自韩国国家台风中心的专家来沪担任一周客座访问编辑的任务；该学术期刊能扩展我国台风研究成果的发表和宣传渠道，必将能部分“引导”国际台风研究的热点，有助于我国气象事业（特别是台风领域）的国际地位和科技影响力的提升。
1、 科研工作进展

（一）科研立项情况（见表二）

2012年，台风所共有在研项目约50项，其中当年立项24项，包括国家级3项、省部级7项；顺利完成验收项目1项。研究内容涉及台风活动、台风结构和强度、数值预报模式方法研究、区域海雾灾害研究等方面。
（二）成果及获奖情况（见表二）
（三）在研项目进展情况（按项目介绍）

1、台风登陆前后异常变化及机理研究
2012年是台风973项目后三年计划的第二年，项目各课题研究工作围绕任务书调整方案提出的后三年任务，皆按课题年度计划实施，较好或超额完成了年度计划研究任务，取得了较丰硕的研究成果。
由台风所主持承担的第六课题“台风登陆过程数值预报方法研究及应用”取得了一系列研究成果：1）基于QuikSCAT、雷达、卫星TBB等多种资料同化对台风涡旋初始化方法进行了改进，研究了涡旋滤波新技术对于台风的分析和预报效果；2）基于已建立的GRAPES台风海-陆-气耦合模式，改进完善了海浪耦合模块，研究了海浪与台风的反馈作用，进一步证明了耦合模式的正确性和合理性。基于批量个例研究了耦合模式对于台风强度和路径的预报改进效果；3）建立了精度高于二流近似的四流累加辐射参数化方案，新方案不仅能非常方便的处理模式中云重叠问题，并能改进云顶加热率的计算精度，这将为台风模式改进奠定基础；4）继续研究了基于边界层参数化和对流参数化敏感性数值试验的集合预报物理过程扰动方法，系统性探讨了物理过程不确定性对于台风降水、强度、路径等预报的影响，建立了物理过程参数化扰动在集合预报中的应用方法。
2、登陆台风风场三维高分辨率结构模拟与分析研究
2012年共实施两次台风科学观测实验：1209号“苏拉”台风和1211号“海葵”台风。项目实施以来，已经获得了2009 年“莫拉克”台风，2010 年“凡亚比”台风和“鲇鱼”台风，2011 年“梅花“台风，2012年苏拉台风和海葵台风等的现场实测数据，同时收集了2004 年以来，影响我国华东沿海的主要台风过程的近地面不同高度处的风速实测数据以及气压场数据。 
基于台风风场近地面空气微团能量平衡原理，结合考虑台风风场参数随机变异性的Monte-Carlo概率分析算法，研发了具有自主知识产权的工程场地台风极值风环境场参数预测分析软件。并与建筑结构荷载规范进行了对比，表明台风风场的强变异性不容忽视，台风风环境评价采用可靠度分析理论具有相当的优势。
3、海峡地区热带气旋结构和强度异常变化多尺度动力机制研究
继续对“海峡地区”的台风活动特征及两岸的台风探测资料情况进行了深入分析并做好项目结题准备，就此召开了项目中期的内部讨论及项目结题准备会；并组织项目骨干成员赴福州参加“2012 年海峡两岸气象科学合作研究成果发表研讨会”；与国家重点基础研究发展计划“台风登陆前后异常变化及机理研究”联合，开展了“海葵”台风的“追风”观测研究；继续完善对两岸稠密的自动气象站资料、加密探空资料、雷达等非常规资料的同化，展开对2009 年“莫拉克”，2010“莫拉蒂”台风过“海峡”前后精细结构的再分析，获得的高分辨率的再分析资料与“追风”观测资料基本吻合；此外，围绕研究区域的台风强度变化机理，继续研究内核和外围（螺旋雨带）结构变化、边界层（地形引起副中心，海洋飞沫等）因素及环境场调整等对TC 结构和强度变化的多尺度动力机制研究，开始整理和总结项目近三年的研究成果并做好项目结题的准备工作。
4、高分辨区域台风模式关键技术研究及应用

资料同化和涡旋初始化方面，建立了GSI-ETKF 混合资料同化系统（hybrid data assimilation），对梅花台风进行了路径预报个例实验，结果明显好于以GSI同化分析场起报的路径预报。引入复杂云分析方案，实现雷达、闪电资料同化的观测算子；模式动力框架更新方面，完成模式方程组的推导和离散化，从垂直坐标、垂直离散化方案、时间离散化、上游点计算等7个方面对原GRAPES动力框架提出改进方案；模式物理过程方面，开发基于GRAPES区域模式的单柱模式，对流参数化方案和边界层参数化方案进行了测试和评估；模式检验与诊断产品开发方面，确定了模式的“零版本”，提供2个标准个例的初边界场和标准后处理包，便于后期各课题对相同个例进行试验并且比较结果。
5、近海台风边界层滚涡的螺旋结构及其变化机制研究

利用非常规观测资料RADARSAT卫星，对“麦莎”台风（1109） 的精细结构进行分析。分析发现：在“麦莎”登陆前，台风内部出现多个长度约为几十公里宽度约为几公里的条状滚涡结构，进一步利用风场反演技术，发现其中“麦莎”的内部洋面风场存在大量水平波状分布结构与Wurman 和Winslow( 1998）对热带气旋边界层滚涡的观测结果一致。
通过973 台风野外观测实验资料中对于“莫拉克”台风边界层风塔资料的分析，结果发现在台风登陆期间，近地层有多个尺度约为300-900米的风速脉动现象(图略)，并且这种脉动现象与更大尺度的风场脉动有明显的能量串级现象（图略）。对比Zhu et al（2010）对登陆美国的飓风风场结果，可以确定我们已经观测利用风塔资料直接观测到滚涡甚至发卡涡的存在。并且通过小波分析等手段，分析了“莫拉克”登陆期间湍流能谱并证实存在能量串级（图略）。在此基础上，分析不同尺度（尺度为4-10公里的小尺度雨带尺度，尺度为1-2公里的滚涡尺度以及尺度小于1公里的湍流尺度）之间谱能转化关系）。通过比较不同风塔的不同尺度的谱能变化可以发现，在小尺度雨带尺度以及滚涡尺度分别与湍流尺度的谱能在不同高度上均呈负相关，其中负相关系数均在-0.2以上，最小的相关达到-0.876。。这说明在存在较大尺度动能往小尺度传送的同时，可能也存在着较小尺度的动能向较大尺度的系统传送动能的可能。在此基础上，我们修改了被Hunt and Carlotti （2001）所提出并被Zhu et al(2010)所采用的边界层风场湍流能量串级概念模型（图略），并提出了修正过的边界层风场湍流能量串级概念模型。通过改进后的台风边界层风场湍流能量模型，可以有效地提高对于边界层精细结构的演化对于近海台风发生发展维持的认识，并通过结合数值模式更好的进入提高台风路径强度的预报准确率。
6、台风灾情资料整编技术研究
2010年9月-2012年10月，走访考察了浙江、福建、广东、海南、山东、辽宁几个沿海台风灾害常发省份，重点了解了2010年-2012年几次重大台风灾害的现场情况，如2010年福建“莫兰蒂”，广东“凡亚比”，2011年上海、山东、辽宁“梅花”，2012年辽宁“达维”，获得了一些第一手资料，也了解了许多现场情况。也发现了一些目前台风灾情搜集和统计中的问题。比如，目前在灾情搜集时效性和可操作性，灾情项目的合理性上都存在问题，报灾的要求、报灾项目要符合地区特点、部门特点，要考虑基层人员的工作强度和生命安全。

通过致灾因子超越概率与受灾程度关系分析，应用极值统计方法建立了受灾规模与气象致灾因子超越概率的关系。提出了新的极值概型，用以致灾因子致灾能力的描述。提出了多致灾因子极值联合概型，用以描述致灾因子的综合致灾能力的描述。根据极值概型和灾情对比，发现气象资料对灾情评估的适用范围：对地区大尺度大样本项目，如受灾农田面积，气象因子有较好成灾指示意义；而对于随机性过强的项目，如死亡人口，气象因子没有指示意义。建议在气象灾害评估表述中避免死亡人数之类的表述。根据台风影响期间气象观测资料，发展了台风影响时的风雨极值概型，上海、浙江、福建、广东、海南都建立了各自的风雨极值概型。

应用手头现有资料， 对1999-2008年期间的影响台风致灾情况进行了比对检查，发现了一些疑点。对十年间致灾台风的情况有了了解，从目前资料看，十年间总共有49个台风对我国（除台湾外）造成灾害影响，主要影响时段是夏秋二季。
7、台风预报结果可信度预估关键技术及业务应用
项目围绕既定研究目标，已在台风预报性能综合评估分析方法研究和系统建设、台风预报误差的成因分析及误差预估模型研制两个方面取得显著进展，并初步开展了台风预报结果可信度的客观表征方法及其预估关键技术研究。本着研究与应用密切结合的原则，项目有多项阶段性成果在国家和区域级的台汛期预报业务中应用，还通过组织实施WMO登陆台风预报示范项目使研究成果受到国际同行的关注和好评。 
8、上海中尺度天气集合预报业务系统研制（已结题）

建立起一套从资料下载、同化处理、初始扰动、集合预报至生成集合预报产品的业务流程，每日08时和20时进行120小时的预报。整套流程的运行时间约4小时，其中模式运行时间为3小时20分，产品的后处理用时约30分钟，预报时效能达到业务的需求。建立了针对性的业务监控系统，能实时监控系统的业务运行情况，可以细节到计算节点的运算状态，并能实时发布监控信息，对业务流程的正常运行起到保障作用。在与预报员交流的基础上，开发了大量的集合预报产品，包括：华东主要站点降水概率序列图、华东主要站点10米风速和2米温度烟羽图、基本天气要素集合平均与离散度图、天气要素分级概率预报图，高影响天气（能见度、雷暴等）分级概率预报图以及天气要素邮票图。把模式运行结果数据格式（Netcdf格式）转换成为预报员常用的数据格式（micaps dimond格式），以方便预报员的调阅分析和后续二级产品的开发。在气象信息综合分析处理平台MICAPS上，开发集合预报嵌入式分析功能，能与用户进行交互式概率预报制作和聚类分析，提供集合预报产品。完成了集合预报检验程序包的编写，并投入汛期业务试运行。
（四）本所在优势领域年度科研进展（按团队介绍）
1、台风预报理论及关键技术研究小组
完成台风内外雨带结构的对比分析研究；初步完成基于不同再分析资料的热带气旋变形时间判定方法检验研究；开展台风预报可信度系统相关开发工作；开展台风雷达资料进行分析；开展热带气旋预报支持辅助系统研究；基本完成我国登陆台风降水分布变化特征及相关形势场分析；初步完成登陆浙江台风降水变化特征及机制的研究; 开展海峡两岸自然基金课题研究，基本完成两岸雷达资料在数值模式中的应用，开展热带气旋过岛前后结构变化的诊断分析，及关于台湾岛地形对热带气旋结构的影响研究;开展台风预报方法精度评估系统研制工作；完成2011年台风预报业务精度评定工作。
开展了台风灾情评估、梅雨暴雨致灾风险、台风致灾风险评估试验，相关结果提供台风值班和服务平台；开展对外服务，将科研成果转化为保险业界可用产品，并积极开展与民政部门合作，对2011年“梅花”台风灾情进行了合作整编试验；对2012年“海葵”台风进行了动态风险演变模拟试验；汛期后多次外出考察台风灾情，收集资料，整编台风灾情资料；完成了“华东区域评估报告”的定稿；对2011年西北太平洋台风活动进行了总结；完成“台风短期气候预测平台”的开发；完成2012年度汛期台风短期气候预测，取得较好预测效果；分析了热带海温、季风系统对台风生成的影响机制。
对 1209号苏拉台风和1211号海葵台风进行了观测。苏拉台风的观测时间为8月1日至3日，观测地点为浙江省泰顺县；海葵台风利用两辆移动观测车分别在上海崇明岛（时间为8月5号至9号）和浙江嘉兴（时间为8月7号至9号）进行观测。观测设备包括车载风廓线雷达、GPS探空、便携式超声风温仪、自动气象站、激光雨滴谱仪以及多通道微波辐射计等多种设备。台风野外观测克服人手不足、后勤保障欠缺、以及大风中作业困难等不利条件下，观测试验获得了相关资料。
收集和整理2011年热带气旋相关资料，编写2011年热带气旋专著一册并制作了相关光盘版。收集2012年热带气旋活动时相关资料信息，包括各家的台风报（CMA、JMA 、JTWC、香港、台湾、菲律宾）；云图（每小时的卫星云图）；天气形势（高空的形势场和地面的形势场）；气象观测资料（MICAPS上收集）；灾情、新闻信息（主要在网上收集台风影响时各地发生的灾情状况以及、相关的新闻）。
“修购专项”按预定计划进展顺利。完成了2008年和2009年修购项目验收任务；2012年修缮购置项目 “高性能计算机平台建设” 已完成，完成率达100％；通过调研、答辩和撰写项目报告等步骤完成2013年修缮购置项目的申报任务；编制了2013年－2015年修缮购置专项规划。
台风基地建设征地因“钉子”户换地继续进行。完成新基地的选址、专家论证等工作，经过所领导多次与福建省霞浦县人民政府和三沙镇领导多次磋商，进一步确定了“红线”范围，年内基本完成了征地工作。
完成了新建移动监测车的建设任务，该监测车布局合理，功能先进，已在2012年海葵台风探测和部队演习保障中投入应用。另外完成973数据库资料入库、元数据提取（6个数据库，入库110张表）和共享平台建设；改进完善台风路径后台处理程序，优化数据库和更新处理程序及台风路径后台处理系统日常维护；编写北京T639数值预报TC 路径收集分析和入库程序，编写北京TC警报信息分析处理分发程序，完成欧洲中心（ECMWF）的热带气旋确定性预测（ECMF）和集合预测（EC01-51）报文的解报工作；完成中心台关于欧洲中心预报热带气旋路径释用方法SWBJ和SWJP的获取、处理、入库、上网等业务运转，完成解读澳大利亚数值预报ACST方法的E-MAIL邮件文本，实现 ACST台风路径预报方法的业务运行，完成提取解读网络压缩文件中韩国数值预报TWRF方法的信息，并投入业务运行，完成韩国气象厅全球模式预报GDPS方法的日常业务运行及历史报文解报，完成美国NCEP的GFS的台风路径预报AVNO方法的解报等。
2、数值预报研究小组
台风数值模式和台风客观预报关键技术研发：进一步完善高分辨率台风模式（SHA-THRAPS），增加基于复杂云分析技术的实时雷达资料同化；今年继续准业务运行，对今年台风业务预报，尤其是台风强度、风雨预报起到了较好的指示意义；

建立完成GSI-EnKF混合同化系统，实现系统对观测资料的冷启动（热启动）同化，完成台风个例实验；

基于GRAPES-TCM，开展了边界层参数化、对流参数化敏感性试验，开展基于模式物理过程不确定性和模式随机扰动的集合预报试验；

开展闪电资料在台风模式预报中的应用研究，初步结果表明，同化台风中心附近闪电资料有助于改进台风强度和降水预报效果。

区域中尺度数值预报系统升级和应用技术开发：完善基于快速同化更新系统的上海超大城市精细化数值预报产品，提供“智能气象”所需的上海市各行政区的面雨量、面温度、高温预警、强对流分析等逐小时滚动的超大城市精细化预报；开展基于快速同化更新的滞后集合预报应用，提供降水、温度等短时集合预报产品；建立业务系统综合监测平台，投入业务试运行。针对每个业务流程监控点进行监控，采用邮件+短信+其他IM方式进行提醒，具备实时监测和故障准确定位及快捷报警能力；开展影响预报研究工作，合作建立基于集合预报的疾病风险预报模型。
3、海洋气象研究小组

建立了GRAPES-TCM/ECOM/WAVEWATCH Ⅲ台风海气耦合模式，针对海浪、海温作用进行了理想试验，研究了海浪及混合层深度对台风强度及结构的影响；多个台风个例验证了海-陆-气耦合模式的合理性并深入认识了海气相互作用机理。
应用近海海浪模式SWAN初步建立了长三角沿海精细化风浪数值预报系统，该业务系统采用的是三角形网格，在上海洋山港港区和长江航道等重要水域的海浪预报分辨率达30米量级，并对历史个例进行了数值模拟试验。
进一步扩大风浪预报范围，在海浪模式WAVEWATCH Ⅲ基础上初步建立了7天内全球海洋风浪数值预报业务系统，目前产品以MICAPS格式和网页图像方式提供给相关单位，提高了西北太平洋及我国海域海浪数值预报业务产品的空间分辨率，由原来的0.5经纬度提高到现在的0.1经纬度，丰富了海浪预报的产品。
继续开展海雾发生发展机理研究，完善了海雾精细化客观预报业务系统。
（五）科研机制体制改革情况（本年度新增或修订的相关规章制度）
为深化科技体制改革，进一步规范各项管理，促进台风所高效、有序发展，本年度新增制定了《中国气象局上海台风研究所国家科技专项经费“绩效支出”发放管理规定》，完善修订了《中国气象局上海台风研究所财务结算管理办法（试行）》等，强化了财务管理，规范了财务工作运行，对保障资金安全和提高资金使用效益起到了积极作用。

2、 基础条件与科研能力建设

（一）修购专项建设情况（见表三）
（二）其他建设情况(实验室建设、共建共享建设等)
1、继续加强台风重点实验室的建设工作。继续参与上海台风预警中心业务平台工作及上海多灾种早期预警系统建设。整合台风预警中心、数值预报及海洋气象的业务网。为了更好地发挥各类预报产品在日常气象预报以及在灾害性、关键性、转折性天气的预报服务中的作用，帮助和指导广大业务人员更好地使用台风所各类预报产品，编写了台风预报、数值天气预报及海洋气象预报业务产品等三项产品手册。
2、拥有的高性能计算机、新建移动监测车、LAP-3000大气风温廓线仪、温度水汽微波辐射仪等探测设备已全部在上海市气象局范围内实现共享，提供上海中心气象台、上海海洋气象台、上海遥感气象中心及上海城市气象中心等单位使用。超声风速仪和强风仪设备由于安装在浙闽交界处的嵛山岛和闽粤交界处的赤湖镇，设备也提供福建省部分气象台站使用。5台海岛自动气象站在福建三沙5个海岛上，1台在三沙台风观测基地，1台在移动观测车上，另外3台分别在上海宝山、崇明和奉贤气象局，其中8台已共享，已纳入中国气象局公用信息。1台通量观测仪在福建平潭新建观测场，从2011年8月起正式运转，资料实时传送或隔阶段取。对流层风廓线雷达系统拟在福建三沙台风观测基地安装，拟共享并纳入业务运行。

3、为了更好地促进区域内预报技术交流及资源共享共用，提升数值预报及台风应用能力，进而提高对灾害性天气尤其是高影响天气的协防能力，对华东区域中尺度模式系统的精细化数值预报产品、西北太平洋及我国海域风浪数值预报等产品在华东区域内实现了实时共享。

3、 野外科学试验

依托国家973项目课题“台风登陆过程外场科学试验”、国家自然科学基金重点项目“登陆台风风场三维高分辨率结构模拟与分析研究”和“海峡地区热带气旋结构和强度异常变化多尺度动力机制研究”，使用车载风廓线雷达、GPS探空、微波辐射计和雨滴谱等多种设备，对1209号苏拉台风、1211号海葵台风进行了野外观测科学试验。布设在福建北部霞浦的强风仪、通量、微波辐射计、雨滴谱仪和南部章浦强风仪等固定探测点也对登陆台风进行了观测。试验获得了一定的资料，为台风预报研究提供了有力科学依据。
4、 科研成果转化

按项目介绍本所年度科研成果转化情况。（见表二）
5、 论文发表情况

综述年度第一单位SCI、SCIE、EI收录论文、国内一级核心刊物论文、二级核心刊物论文及学术著作出版情况。（见表四）
全年共发表第一作者（通讯作者）论文55篇，其中28篇被SCI（E）期刊收录，参加国际会议计11人次；国内会议计120余人次。
6、 学术期刊

（一）学术期刊上年度总被引频次、影响因子及其排名，同年核心刊物总数（见表四）。
（二）学术期刊出版发行概况。

具体承办的ESCAP/WMO台风委员会学术期刊《Tropical Cyclone Research and Review》（季刊）于2012年内正常出版发行4期。 
（三）学术期刊网站建设情况。
ESCAP/WMO台风委员会《Tropical Cyclone Research and Review》期刊网站于2012年3月建立，网址为：http://tcrr.typhoon.gov.cn 。
7、 学术交流活动

（一）学术委员会发挥作用情况
2012年期间，学术委员会成员通过现场指导及通讯咨询等各类方式，对推动台风所各项工作的向前发展发挥了重要作用，为台风所深入明确的科研创新方向和目标起到积极的指导意义。主要工作具体如下：
1、学术委员会主任陈联寿院士多次来所指导工作，先后对我所申请及承担国家973计划课题、国家自然科学基金课题、气象行业专项项目等工作给予具体的技术咨询，对我所组织开展的WMO登陆台风示范项目会议、亚太台风委员会学术期刊等国际学术交流活动给予直接指导并主动参与其中部分工作，对我所具体承担的国家级华东登陆台风综合观测基地建设等工作给予大力支持和关心，有效推进了基地建设的进程。
2、以通讯咨询的方式，学术委员会全体成员分别对我所“十二五”规划及台风、数值预报、海洋数值产品手册编写等工作都给予了必要的咨询指导，

　　3、以参加会议的形式，学术委员会部分成员对我所主持承担的台风973项目、海峡地区台风基金项目等重大科研项目的研究给予咨询指导，对台风所科研工作的发展起到了有力的支持作用。
（二）主办学术会议情况（见表五）
（三）国内外专家来访（见表五）
（四）参加国内外学术交流（见表五）
8、 科研合作情况（见表四）
（一）国际合作情况

继续加强与美国夏威夷大学国际太平洋研究中心、美国国家飓风中心、日本东京台风中心、韩国气象厅等境外同行机构的交流与合作，通过选派青年访问学者、牵头组织实施WMO示范项目及执行双边合作计划等多种形式，取得了显著的合作成效。
（二）国内合作情况

依托上海台风研究基金，与南京大学、南京信息工程大学、江西省气象局、华东师范大学、上海市卫星遥感与测量应用中心等院所、高校建立了良好的合作关系，共同开展台风应用研究。

依托行业专项等，参与了南京大学、广州热带海洋气象研究所、中国气象科学研究院及上海中心气象台的相关研究，建立了合作关系。
（三）与省所合作情况

通过国家973计划项目、国家自然科学基金重点项目及上海台风研究基金项目等，与浙江、福建等省局科研所建立了合作关系。
9、 人才队伍与团队建设（见表一）
（一）科研人才队伍建设

（二）科研创新团队建设

　　

10、 党风廉政和科研文化建设

（一）党风廉政建设

2012年，台风所深入开展创先争优“四评议”活动，包括确定创建“党员先锋岗”，“职工文明岗”、“窗口示范岗”的部门和创建人员，开展党员互评和点评活动，党员承诺、亮诺、评诺等活动。积极参加党风廉政宣传教育活动，落实党风廉政责任制，一把手与市局签订党风廉政责任书，所一把手与各科室签订党风廉政责任书。自觉遵守党员领导干部各项廉政规定，认真按规定申报个人收入和财产情况，维护单位社会诚信、公正形象的认同度。在财务纪律方面，自觉抵制小金库，严格课题财务责任制，修购项目严格执行招投标规定，合同管理规范，财务执行情况经国家财政部等审计单位审查情况良好。所领导参加了中共上海市委党校学习；参加上海市气象局党组中心组学习四次。党支部、支委共召开会议12次；围绕“学习贯彻党的十八大精神、讲政治、顾大局、守纪律，推动中国特色气象事业实现更大发展”主题，召开民主生活会；党员转正1人；开展评选表彰先进活动；成立实习研究生党小组。
（二）科研文化建设
制定创建2012-2013年文明单位工作指导意见；组织了一系列庆典仪式及爱国主义教育等活动的组织工作，如：组织职工开展清明祭扫革命先烈的活动；组织开展“3·5”学雷锋活动；参观全国爱国主义教育示范基地——钱学森图书馆；开展每周一下午的学术交流讨论会；参加上海市气象局职工第九套广播体操比赛，并获三等奖；开展革命传统教育活动等。所内成员积极参与“交通文明志愿者”地铁口及文明交通路口执勤工作，维护交通安全秩序。李永平研究员多次进入院校、社会和“东方大讲坛”进行科普演讲，辅导学生参加上海市青少年科技创新大赛30人次。
上海台风研究所获上海市科技统计协会颁发的上海市科技统计先进集体。台风所数值预报工作组获上海市总工会颁发的上海市工人先锋号。
11、 大事记
· 1月16日，台风所党支部陈元球书记带领支部委员赴共建合作单位——徐汇区凌云街道梅陇七村开展下基层走访活动。
· 1月31日，美国NOAA的胡铭博士来所交流访问，台风所王晓峰副所长及数值室的骨干技术人员参加了此次学术交流。

· 2月6-11日在杭州召开了联合国亚太经社会/世界气象组织（UNESCAP/WMO）台风委员会第44次届会，雷小途所长被推选继续担任气象工作组组长。
· 由联合国亚太经社会/世界气象组织（UNESCAP/WMO）台风委员会和中国气象局上海台风研究所出版的《Tropical Cyclone Research and Review》在联合国亚太经社会/世界气象组织台风委员会第44次届会上正式创刊，并发行了创刊号。
· 2月19－20日，上海台风研究所2012年度工作部署研讨会在松江成功召开。会议全面围绕上海市气象局年度工作推进会的指示精神，就如何确保台风所年度各项任务迅速有序落地、如何积极配合市局开展率先实现气象现代化工作等重要议题组织全所科室主任以上骨干进行了交流研讨和计划部署。会议由台风所所长雷小途同志主持，上海市气象局党组成员、纪检组长应朋友同志出席了本次会议。
· 为贯彻落实中共中央、国务院《关于党风廉政建设责任制的规定》、《中国气象局党风廉政建设责任制实施细则》及《上海市社会治安防范责任条例》、《上海市劳动保护监察条例》等有关规定，抓好本单位的反腐倡廉建设工作，确保我所党支部的决策和各项工作任务全面完成，共同维护本单位的治安防范、安全生产工作，2月28日，上海台风研究所分别与所属各科室签订了《党风廉政建设责任制责任书》和《安全工作责任书》。
· 为慰问台风所女同志们一年来的辛勤工作，以更大的热情投入下一年的工作和生活，体现“激情工作 快乐生活”的理念，3月9日，我所女同胞们开展了2012年度庆祝国际三八劳动妇女节活动——摘草莓。
· 为切实做好台风973项目第五课题“登陆台风强风暴雨及成灾机理研究”的研究工作，上海台风研究所于3月22-24日在浙江省温州市召开了该课题部分专题研究任务的讨论交流会。会议邀请了台风973项目办顾问专家朱永禔研究员、中国科学院大气物理研究所高守亭研究员和第五课题负责人崔晓鹏研究员与会指导，相关专题研究人员和项目管理办公室部分成员按要求参加了本次会议。
· 3月28日下午，上海台风研究所职工在党支部陈元球书记和雷小途所长的带领下怀着崇敬的心情到龙华烈士陵园祭扫革命先烈。
· 4月6日，公益性行业（气象）科研专项“高分辨率区域台风模式关键技术研究及应用”项目启动大会在上海召开。项目承担单位中国气象局上海台风研究所、项目合作单位浙江省气象科学研究所、福建省气象台、上海中心气象台、南京信息工程大学的课题负责人及项目组研究人员等共42人参加了会议。

· 4月11日，台风所组织全所职工参观全国爱国主义教育示范基地——钱学森图书馆，以一次集体活动的形式推进学习型组织建设和创先争优活动的开展。
· 4月13-14日，由上海台风研究所主持承担的公益性气象行业专项“台风预报结果可信度预估关键技术及业务应用”项目第二课题交流会在崇明召开。来自上海台风研究所和国家气象中心等单位的研究人员及相关业务人员等逾20人参加了本次会议。

·  国家重点基础研究发展计划（973计划）“台风登陆前后异常变化及机理研究”项目（2009CB421500）2012年第一次工作例会于4月17日在上海成功召开。本次例会由项目首席科学家端义宏研究员主持，项目六位课题负责人（或其代表）、课题联系人、上海台风研究所参与台风973项目研究的人员以及项目管理办公室成员参加了会议。
· 4月23日，由中国气象局上海台风研究所主办的数值天气预报研讨会在上海成功召开。会议由台风所副所长王晓峰主持，上海市气象局观测与预报处丁若洋处长全程参加会议,上海台风研究所数值预报研发人员参加了此次研讨会。会议特邀来自WRF 模式一线研发机构-美国NCAR/NESL/MMM的Jimy Dudhia, Wei Wang, Xin Zhang和Changhai Liu四位专家到会交流指导工作。
· 5月4日，由台风所党支部发起，所工会和团支部共同举办的台风所第二届职工卡拉OK大赛暨庆祝五四青年节活动拉开帷幕。此次活动在所工会、团支部成员及其他会务人员的精心准备和组织下，得到了全所职工的积极响应。
· 5月16日下午，上海市气象局汛期检查小组陆国良副巡视员率减灾处和观测处同志来我所就2012年汛期气象服务工作准备情况进行检查，对如何更好地开展汛期气象服务工作进行了指导和调研。
· 为引导上海市气象局干部职工树立“我运动，我健康，我快乐”的健身理念，以蓬勃的朝气，强健的体魄，投入到本职工作岗位，为上海率先实现气象现代化作出积极贡献，5月28日下午，上海市气象局举行了职工第九套广播体操比赛，共有20支队伍参赛。台风所勇夺上海市气象局职工第九套广播体操比赛三等奖。

· 5月25日，中国气象局科技与气候变化司组织有关专家在上海召开了中国气象局上海台风研究所2008-2011年工作评估会。此次评估是根据中国气象局的总体工作部署和要求开展的一项对专业气象研究所的例行评估，每四年进行一次，具体由中国气象局科技与气候变化司负责组织和实施。本次台风所评估会由中国气象局科技与气候变化司王迎春副司长主持，以中国气象科学研究院倪允琪教授为组长、台风所学术委员会主任陈联寿院士等专家为成员的评估专家组一行七人参加了本次评估，上海市气象局汤绪局长参加会议并讲话。台风所全体职工列席参加了本次会议。
· 为贯彻落实中国气象局加强部门重点开放实验室建设工作的精神和要求，加强实验室的建设与管理，促进实验室的成长与发展， 5月24日中国气象局科技与气候变化司在上海组织召开了中国气象局台风预报技术重点开放实验室评估会。本次会议内容主要包括对台风实验室2009-2011年期间的总体定位与研究水平、对业务的科技支撑、队伍建设与人才培养、开放交流与运行管理等方面的情况进行全面评估。
· 6月12日至14日，世界气象组织（WMO）登陆台风示范项目培训研讨会在上海召开。本次会议由WMO、华东区域气象中心和上海台风研究所主办，来自WMO、日本气象厅、美国国家大气研究中心、中国香港天文台、国家气象中心、上海中心气象台和上海台风研究所等机构的知名专家和各省气象局预报员共计70余人出席会议。WMO世界天气研究项目高级科学官员Nanette Lomarda女士、华东区域气象中心主任汤绪博士、NCAR的预报评估专家Barbara Brown以及中国气象科学院陈联寿院士分别致辞并做特邀报告。
· 7月5日，在上海市气象局组织开展了以“责任在我心，诚信伴我行”为主题的岗位格言和感人故事征集竞赛活动，我所全体干部职工积极参加，参赛的岗位格言和感人故事均来自大家日常的工作和亲身体会。
· 8月，由修购专项资助购置的新追风车投入使用，在海葵台风的野外科学试验中发挥了重要作用。

· 8月29日，上海台风研究所行业专项联合研讨会会议在上海召开。此次会议旨在全面高效地推进由我所主持承担的《高分辨率区域台风模式关键技术研究及应用》、《台风预报结果可信度预估关键技术及业务应用》及《台风灾情资料整编技术研究》等三项公益性气象行业专项的实施工作，确保各项目顺利取得预期成果。
· 为响应国防预备役的号召，4月18日上海市成立了预备役民兵气象监测分队。9月11日由台风所赵兵科博士、方平治博士为主组成的民兵气象监测分队赴安徽进行了为期三天的军事气象理论知识培训；9月22日，根据上海警备区和徐汇区人武部的要求，台风所专家积极响应号召，由赵兵科博士、方平治博士、张帅、翟振鸣为主组成的民兵气象监测分队一行9人赴江苏射阳，利用台风所移动观测车为正在进行实战演习的警备区某炮兵部队提供军事气象保障。
· 气象事业是科技型、基础性社会公益事业，科技优先是中国气象局党组坚定不移实施的气象事业发展战略。为深入贯彻科技优先重要战略思想，坚持将“需求引领”作为科技资源的配置导向，进一步凝练科技创新如何更有效支撑上海与华东区域气象业务发展、加快推进率先实现气象现代化建设任务的工作思路，上海市气象局于10月23日组织上海台风研究所与上海市气象科学研究所的重要业务骨干召开了一期专题座谈研讨会。会议由上海市气象局党组成员、上海台风研究所雷小途所长主持，上海市气象局汤绪局长出席了本期座谈，气科所所长及局部分职能处室、区域办的领导也共同参加了会议。
· 10月31日，第十六届全国热带气旋科学讨论会暨第七届热带气旋国际学术研讨会在舟山顺利开幕。会议由中国气象学会台风委员会、中国气象局上海台风研究所和浙江省舟山市人民政府联合主办，中国气象局上海台风研究所和浙江省舟山市气象局具体承办，南京大学中尺度灾害性天气教育部重点实验室和南京信息工程大学太平洋台风研究中心共同协办，本次会议同时也是“2012浙江舟山群岛新区人才·科技·项目合作交流大会”系列活动之一。会议由中国气象学会台风专业委员会主任委员和中国气象局上海台风研究所所长雷小途主持。本次会议会期共计3天，约150余位代表参加了大会，香港和台湾的专家首次参与这一序列科学讨论会。
· 11月13日上午，台风所党支部认真学习贯彻党的十八大会议精神。党支部书记陈元球同志主持了会议，台风所所长雷小途同志出席会议。
· 11月，由2012年修购专项资金资助购置的高性能计算机正式进入调试阶段。
· 12月8日, “华东区域数值预报应用交流研讨会”在上海市气象局3号科技楼会议厅召开。本次会议由中国气象局预报司、上海市气象局联合主办，上海市气象局观测与预报处和中国气象局上海台风研究所承办。本次会议旨在解决华东区域内的共性难题,通过高分辨数值预报业务系统建设及分析应用，提升高影响天气的预报预警能力。中国气象局数值预报中心、上海市气象局区域数值预报研发应用中心、浙江省气象局、江苏省气象局、福建省气象局、安徽省气象局、江西省气象局、山东省气象局、宁夏气象局等一线业务科研人员共80多人参加了此次会议。
· 12月20-21日，“高分辨区域台风模式研讨会”在上海气象业务科技楼6楼召开，共计30余人出席了本次会议。来自NOAA的Vijay Tallapragada，Sundararaman. G. Gopalakrishnan，Jian-Wen Bao及Xuejin Zhang分别致辞并作了特邀报告。会议主要就HWRF模式的应用问题进行了深入探讨，并就未来NOAA与上海市气象局的合作问题进行了相关部署。
· 12月25日，上海台风所组织进行了2012年度个人工作总结报告会。全所职工共同参加了本次交流，局人事处有关领导到会进行了工作指导。
· 12月29日‘国家重点基础研究发展计划（973计划）“台风登陆前后异常变化及机理研究”项目2012年度项目专家组会议在上海市气象局召开。项目专家、中国气象局许小峰副局长，上海市气象局汤绪局长，科技部项目领域专家咨询组专家陈运泰院士和罗哲贤教授，项目专家组专家陈联寿院士，专家丑纪范院士、李泽椿院士、许健民院士、谈哲敏教授和余晖研究员，项目办主任雷小途研究员、朱永褆研究员和秦曾灏教授及项目办专家，项目各课题负责人（或代表）和部分项目骨干成员参加了此次会议。本次会议的旨在总结项目中期评估后取得的新成果，讨论项目结束阶段的工作任务和实施措施。
· 12月，国家级华东登陆台风综合观测基地建设项目取得重大进展，征地工作完成了145万元征地款项的拨付。
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